

张雁飞 创业从卖文化衫开始

张雁飞，南开大学微电子专业大四学生，为开拓眼界，大二时靠兼职收入独自游历6省市的数十个城市，大三时靠借来的3000元开始创业，到现在已经拥有10万元资产。

大学生创业要从容易入手的身边事做起，选择风险小、起点低的项目，尽量把文化的东西蕴含其中。

新学期以来，当很多应届毕业生都急着找工作、写论文，或者开始毕业旅行时，南开大学微电子专业大四学生张雁飞，却在河南省郑州市郊区的一个200多平方米的服装加工车间里忙得不可开交。从大三开始做毕业衫“试水”创业的张雁飞，如今已经拥有了自己的服装加工车间，具备了从文化衫的版式设计、加工到销售的全流程生产能力。

大三下学期，张雁飞结识了一个学艺术设计的师兄，两个人都想尝试一下创业的感受，于是决定成立一个工作室，他们还给工作室起了一个颇有名气的名字——“将军令”。但是，他们很快就发现，既没有名气、又没有资本的大学生工作室根本接不到活儿。

这个时候，同学找到他们，请他们帮忙设计毕业文化衫，一下子在他们面前打开了一个新的窗口。他们决定开拓学校的市场，从设计、销售毕业文化衫做起。张雁飞感慨地说：“大学生创业要从容易入手的身边事做起，选择风险小、起点低的项目，尽量把文化的东西蕴含其中。”

张雁飞借了3000元钱，买了一台打印机和一台热转印机，开始了创业。他们从几件、十几件开始做，逐渐从本校向外校拓展。活儿渐渐多了起来，最多时能接到上千件的

大单子。由于不具备批量生产能力，刚开始，他们不得不把加工委托给校外的服装加工作坊去做。

为了让自己拥有加工生产能力，2009年年底，张雁飞花了5万元租金租下了位于郑州郊区的服装加工车间。在天津上学、创业，为何选择在郑州建车间？这是因为张雁飞看到了老家河南便捷的物流和人力资源优势。

张雁飞告诉记者：“每次从郑州火车站出来，都发现附近全是服装批发企业，车间所在地就是郑州服装加工的集散地之一，这里专门的技术工人多，容易招聘到，房间租金相比较天津而言便宜很多，而且铁路物流便利，发货方便。”

在没厂之前，他以客户的身份，实地走访了一些当地的服装厂。张雁飞发现，因为印花环节利润不高，附近只有二三家工厂能够提供高品质的印花服务，需求量非常旺盛，等待加工的企业旺季时要排队去做印花加工。

于是，他果断出手，购置了一批服装印花设备在郑州设厂。张雁飞坦言：“把加工的核心环节掌握在自己手中，就不会耽误交货的时间，规避将印花交给加工坊的风险。”

谈到自己创业的动机，张雁飞还特别提到，从大二下学期开始，自己就利用各种假期游历了河北、山东等6省区的十几个城市。“后来我能够具备一些创业的眼光，应该和这段经历有很大关系。”张雁飞说，每到一个地方，他不去旅游景点，要么走遍城市的大街小巷，要么到一个小饭馆和老板闲聊，了解当地的风土人情。

(杨晨光)

郑晓远：被逼上“悬崖”的创业“奇人”

1995年，中关村里“技工贸”、“贸工技”的争论在全国范围内激起了火花，而发生在2009年“十大上海青年创业先锋”之一郑晓远身上的虽然只是整个中国计算机革命中很细微的几波涟漪，但也不妨让我们看看在时代的浪潮下创业者是怎样舞动的，以及他是怎样把一个公司从几十万资本带入到眼下净资产3个多亿的。

地道的温州商人 创业即是本能



里已经两三年没有出过大学生了。

所以，那时候在做未来工作抉择时，跳出“龙门”进机关做公务员是很多人的梦想。但温州的特有气息，让郑晓远最后选择了收入有可能更高一点、但也有可能会一贫如洗的创业道路。

随父闯荡上海滩 系统学习管理

在企业层面上，对上海这座城市来说，流光溢彩下始终隐含着一丝忧愁：上海土生土长的著名企业家不多，但也有令人喜悦的一面——诸多中小企业在这里发展壮大。

郑晓远毕业后跟随父亲来到上海一同创业，与另一位股东投资创立了宝临电气公司，那时他正好20岁，“公司那个时候只有10多个人，我是唯一的大学生，主要负责技术这块。”

刚到上海给郑晓远的第一感觉是：这里的资讯太多了，几乎想要什么都能找到。“年轻人对知识是无限渴求的，那时候上班间隙我就去同济大学上课，坐夜宵线回到宝山区都已经是凌晨了，很累但很开心。最初的时候干得比较辛苦。

郑晓远身上，有企业家顺势而为的敏锐嗅觉，也不乏关键时刻的孤注一掷。“中小企业的特点是比较敢于运用

苦，几年里都没有双休日。单位统计加班时间，有一年我加班不包括周六周日，还多出600多个小时。”

通过在中欧国际工商学院的学习，郑晓远成功避免了小企业股权架构混乱等问题，比如形成家族企业的弊病等，较早地引进了外来管理方法。“原来读书时也没有学过系统的企业管理知识，不懂怎么带团队，现在已经由单一企业逐步走向集团化；另外，我还要求员工以创业带动创业。这些都是到上海之后才学到的。”

被逼上创新“悬崖” 改革传统制造业

一些事情只有等到回忆时，才会发现自己经历惊人地贴合着历史发展趋势。成功者如此，失落者亦如此。

1993年，宝临电气在困境中行走，只能为当时的国有企业做一些边角料项目，而所谓的加工制造的其实都是国企不愿意做或者来不及做的非标准化产品。这一年还遇到了建厂后的第一次亏损，这对一个投入不到六七十万、员工十数人的厂来说，着实是一次沉重打击。

遇到的瓶颈关键在于图纸作业同国营企业的老工程师比起来，相距甚远。“比如我字写得不好，图纸上一看就特别明显，客户觉得我们不够专业。和大型国企专业化分工水平相比，前者要比我们高很多。”

逼上悬崖，退路无多。而从致命短板到制胜关键，公司完全依托了一次科技浪潮下的技术创新，这其中有关潮中保守与改革的交锋，也有“技工贸”与“贸工技”的对峙。

郑晓远身上，有企业家顺势而为的敏锐嗅觉，也不乏关键时刻的孤注一掷。

作为一个创业者，郑晓远是幸运的，在时代的进程中把握住了机会。而如果当时他选择了机关工作，结果又会是怎样的已无迹可寻。年轻就有无限可能，这不单是指年龄，也包含着心态。想创业就创业吧，因为时光易逝。

(赵镇言)

舒飞：好学女创业在“自省”中成功

舒飞的公司开办才半年，但已经开始盈利，这在业内是非常了不起的成绩。

作为一名年轻的创业者，舒飞很喜欢跟年长的企业家朋友请教交流。有时候，与熟悉的企业家朋友一坐一谈就是好半天。对此，舒飞戏言，以前读书时没有用功，现在只有好好补课啦。

舒飞没有读过大学，这并不说明她不好学。恰恰相反，她非常善于反省。正是因为这一点，她才从过去创业失败的经历中不断汲取教训，并一步步走向成功。

初次创业 与人合伙遭“暗算”

舒飞虽然是地道的武汉人，但能说一口标准的普通话。早年在汉做过销售，卖过保险，还兼职做过主持，能说能做，文武全行。

几年前，舒飞认识了一名开影楼的朋友。这名朋友摄影师出身，很懂技术，但不太懂营销和管理。而舒飞恰恰相反，虽然不懂技术，但在营销和管理方面比较擅长，说话做事都令摄影师朋友佩服。

由于摄影师朋友要扩大店面，缺少资金，两人由此想到了优势互补，一起合作。随后，舒飞注资数万元，成为了影楼的股东。

合伙前，舒飞只有一个简单的信念：等生意做起来再说，其他一切免谈。但真正合伙之后，她发现很多事情都出乎自己的意料。

有一次，摄影师朋友把影楼接的活私转给自己的哥哥做。此次事情曝光后，两人的合作之路也走到了尽头。

再次创业 做特色尝到甜头

有一次，舒飞在逛街时，看见一个牙刷架很有意思：有封盖，可以阻隔空气中的灰尘。她当时脑海中迅速闪过一个念头：要是能集中类似的创意家居用品，开一个门店供人们选购该多好啊。

事情过了很久，当初的想法差不多忘干净了。但一次偶然的出行经历——看见汉口常青花园有一处门面在出租，让舒飞重拾了梦想，并决定立刻行动。

舒飞很快租下了门面。为了追求特色，她没有到汉正街进货，而是到浙江和广州等地考察，搜罗一些富有特色、有品质保证的家居创意用品。

因为有特色，舒飞的生意不错。好多家住武昌、汉阳的顾客，都大老远地乘车到她的门店购物。

但因拆迁，她的这一经营又于一年后不得不关门歇业。

三次创业 与人合伙开新篇

去年年中，在一次朋友聚会上，舒飞结识了一位年长的企业家朋友。这位朋友刚刚注册一家礼品服务公司，准备在该领域大展宏图。

舒飞过去有过一年的创意家居用品开店经历，加上有亲戚做过礼品生意，对江城礼品市场有自己独到的认识。双方因为谈得来，很快就有了合作意向：舒飞投资入股，并担任总经理，大家一起合伙经营，共创美好未来。

合伙人的品德和学识都不错，且都有自己的事业，从不对公司的具体事务插手，这给舒飞创造了一个极好的工作和学习环境。如今礼品市场竞争非常激烈，进一步拓展市场的工作虽然很辛苦，但舒飞乐在其中，并非常享受现在的工作状态。

(张新雄)

赵海伶：青川女孩的溢彩创业路

我是一个简单、阳光和有理想的女性。用一颗朴实的心去看待这个世界，用一份执著的劲去追求我的田园生活，因为这才是我要的幸福。

——青川女孩赵海伶

去年，赵海伶大学毕业，在淘宝网上开始创业——出售家乡青川的土特产。今年，她的脸上更多出了一份坚定。

因为，她正在参加全国十大最具责任感的网商评选活动。“下周，我还要参与拍摄一部公益广告，反映青川地震两年后

的变化。”赵海伶笑着说，她要向大家展示的不仅是个人的溢彩天地，还有她所热爱的家乡和家乡人民的溢彩生活。

靠山吃山回家开土产网店

全国十大网商、成都“最美桂花女王”王燕是赵海伶的偶像。

“大学毕业后，提起行李回到家乡，我思考了两天，终于决定留下来。”22岁的赵海伶，去年刚从四川外语学院成都学院外事管理专业毕业。一方面，想留在成都找一份自己喜欢的销售工作。而另一方面，“5·12”地震后青川受灾严重，

她想为家乡的重建做点什么。

青川木耳、竹荪、香菇、核桃……家乡有那么多“宝贝”，何不通过网络的渠道，在淘宝上销售这些青川特产呢？当这样的念头在赵海伶脑海里浮现之后，就再也一发不可收拾了。她毅然决然地回到了这个“很多同学都不愿意回去的偏僻小县”，在淘宝网上开设了一家销售青川纯天然野生产产品的网店。

“靠山吃山，靠水吃水”。这个山、这个水，我‘吃’定了，并且一定要‘吃’出自己的精彩和未来。”

开店半年来 从卖数量到服务高质量

“开张第一个月就赚了3000多元，开店近半年来，已经卖了五六万元的特产了。”赵海伶说，这样一个好开头，不仅让她获得了稳定的就业，也带动了周围生产农副产品的农户获得收入。

去年11月，由阿里巴巴集团和青川县政府合建的国内首个电子商务农村示范点——“阿里之家”在青川正式启用。赵海伶还参加了“阿里之家”的培训。“现在鼠标轻轻一点，来自青川的土

特产便能进入到千家万户。”

就这样，赵海伶进一步打开了做农产品的想法。现在青川的土特产不仅在川内卖得很好，在江浙一带也越来越受欢迎。赵海伶说，她对淘宝的理解是“从小事成就大业的一个很好的跳板”。“怎么把路走好，就要看我怎样去付出了。”

严把质量关、发货速度快和客服细致周到是她制胜的三大“法宝”。

“青川土特产表面不是很好看，就像我出售的活核桃，带有壳的味道，不好闻也不好看。”赵海伶说，有些第一次买新鲜核桃的客户，还抱着理解她的态度，说“算了，就不退钱了”。她一开始感到很委屈。后来，她渐渐明白光有质量还不够，“服务细致”应该是卖家产品外的一个特色。

所以，赵海伶开始在每一个包裹里写上字条，说清楚活核桃是什么样的，应该怎么吃、怎么做，并附赠核桃夹，“不少买家都说这样很温馨！”

发货有瓶颈 期待电子商务改变交通

物流公司不上门取货，我住的地方离他们又很远。”为了能及时给客户发货，赵海伶基本上是早上5点就坐客车去发货。

“我经常扛着十几斤重的包裹，走到3里外的物流单位，一趟下来，鞋子上全是灰尘。”赵海伶说，物流公司是每半天入一次库，每隔一天发货，如果不尽快把货拿过去，买家收到货物的时候就已经是4-6天了，“那样是很影响商品质量的”。

作为青川第一批受益电子商务的创业者，物流问题是赵海伶头疼起来。每一次给买家送货，她得先将货拉到当地车站，再托运至成都，由成都快运公司统一提货。“绕道成都，卖家每公斤要多承担2元钱的运输费。”赵海伶说，地震过后，物流不便成为困扰青川电子商务发展的最大瓶颈。

“电子商务在马云的带领下形势一片大好，青川的交通也许不能改变，但是我坚信一定会用电子商务去改变。”

在与赵海伶的交谈中，记者总是能感受到她娇小的身体里，蕴藏着的巨大能量。她说，改变的不仅仅是修一条大公路那么简单，“也许很漫长，但是用心去改变的一定是美好的。”

(王雷)